

累,只要人能救出来,一切都值了。”

在工作中他雷厉风行,在生活中却平淡如水。

他不允许家人因为私事麻烦组织,也不让家人经营与他工作有交集的业务。一次,一位同学托肖文儒帮儿子找工作,他一口回绝:“对不起,我没有那个能力。”

当年的很多救援队友已改行行业,有的发了大财,劝他也“下海”,但老肖始终坚持:“其他行业有很多人干,但矿山救援需要我这30多年的实战经验,我这工作有价值。”

今年7月,河南发生特大暴雨灾害,肖文儒带领14支专业救援队赶赴新乡开展抢险救援。12天没日没夜,他们吃苦受累,立下汗马功劳。但救援结束后,肖文儒第一时间带着队伍悄悄撤离。

把职务看“淡”,把事情做“精”,把人写“大”——这是肖文儒的老同事、国家安全生产应急救援中心资产财务部二级巡视员孙国建对他的评价。

经历生死、见多离合,肖文儒的的确把很多东西看得很淡,但对师生情谊却格外珍惜。

38年间,肖文儒把40多本厚厚的救援笔记中的心得经验,倾囊传给了“一批好苗子”。

国家安全生产应急救援中心指挥协调部三级主任科员乔天楷记得,2019年自己从部队转业来的时候,还是煤矿救援的“门外汉”,肖老师带头领着他们下井,逼着他们学习。徒弟们救援有功,他比谁都兴奋。

还有一份情,他埋在了心底。那是对家人的愧疚之情。

肖文儒的儿子上小学时,曾把对爸爸的思念凝于笔端——“我很少能看到我的爸爸,因为每天早晨我还没起床,爸爸已经离开了家;我晚上都睡着了,爸爸都还没回来。”

肖文儒的母亲生前也曾对他抱怨:“我遇到困难、想找人帮忙的时候,都想不起来你。”

说到这些,这个泰山崩于前而色不变的铁汉红了眼眶。

家人闲坐,灯火可亲,谁人不想?但作为一名应急救援工作者,只要呼救声起,就应生死以赴。

2019年10月1日,肖文儒作为应急管理系统的群众代表参加70周年国庆活动,登上了“众志成城”方阵彩车。

“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”——应急救援人的训词,肖文儒用毕生践行。

他说:“在‘全灾种、大应急’要求面前,我们要从‘救’向‘防’转变,还有很长的路要走、很多的次要迈。”

肖文儒仍然时刻准备着,奔赴下一个战场……

黑暗中的一束光

副主任兼总工程师肖文儒
记国家安全生产应急救援中心



肖文儒在办公室备好一只行李箱,随时准备出发。(照片来源:应急管理部)

稀薄,一分钟、两分钟……视线越来越模糊……

幸好,火势被及时扑灭。“如果当时晚趴下几秒,或者没有坚持继续灭火,可能我们就牺牲了。”肖文儒说。

井下二次爆炸,是矿难救援中最大的风险点。而这样的生死关,肖文儒硬闯了4次。从煤矿瓦斯爆炸到透水事故,从隧道坍塌到山体垮塌,肖文儒总是向险而奔、逆向而行。

“生命至上,只有掌握第一手情况,救援行动才能更有效。”多年来,只要到了事故现场,肖文儒就要背着呼吸器下井勘察;他曾整晚站在井口附近指挥救援,直到天亮才发现自己被满地炸药、雷管“包围”;在瓦斯浓度高达4%以上的现场,他曾两次爬下巷道查看,力排众议调整救援方案。

“向前一点、再向前走一点。”挺进生命的禁区的每一次,肖文儒都会押上“所有的砝码”。因为他相信,在漫无边际的黑暗深处,还有人等着他带去一束光。

“不惜一切代价”

肖文儒至今难以释怀,多年前大同某煤矿发生火灾事故,一开始还可以通过电话联系上井下被困人员,但

由于当时技术手段落后,被困人员最终全部遇难。

“当时我就想,一定要不惜一切代价,把人救出来。”他说。

今年1月,山东栖霞笏山金矿发生“1·10”重大爆炸事故,被困人员位于井下约600米的位置,救援深度较为罕见。由于地质情况复杂,不仅钻孔工作难度极高,井下涌水量也很大,形成“前有围堵后有追兵”之势。

4个钻孔“多管齐下”,相继遇到了问题。肖文儒当机立断:提前增调国家矿山应急救援大地特勤队带一台高性

能钻机前来增援!

这时,救援希望最大的3号钻在钻至井下521米处时,距井底目标偏移已达7.4米。

一子落而满盘活,新增救援团队及时对发生偏移的3号钻孔进行纠偏透巷。仅用4天,这条“生命通道”提前打通!

一刻不停,在部署打通4号钻孔中,肖文儒建议“先堵水再透巷”,确保了这条生命维护和监测通道始终畅通。后来证明,这个方案让转至4号钻孔下方的被困人员生存环境大大改善,赢得了宝贵的抢救时间。

最终,11名被困人员获救,这次

事故救援也被业内誉为“教科书式的经典案例”。

临场应变、力挽狂澜,靠的是废寝忘食的研究思考、通宵达旦的实战训练。38年来,肖文儒不管岗位、身份如何变化,他一直冲锋在救援最前线,成长为我国矿山救援的权威专家。

“加强瓦斯实时监测!”2017年秋,辽宁阜新万达煤矿发生透水事故。肖文儒在井下现场连续工作11个小时,当作业现场瓦斯浓度达到3.5%并继续上升时,他立刻组织调整通风系统,将作业现场瓦斯浓度控制在安全范围,最终,83名被困矿工全部获救。

举棋若定,落子无悔,在一次次的生死淬炼和刀锋行走中,肖文儒成了全国应急救援系统的“老兵”。

从推广正压氧气呼吸器、高压排水软管等装备的广泛应用,到加快救援应急通信、矿用石膏等技术的高速发展;从组织起草矿山救护规程和救援条例,到“传帮带”各类现场处置和技术装备的经验……肖文儒始终坚持实事求是,倡导“科学精神和热血担当缺一不可”。

他的手机上,存满了全国矿山救援大队大队长和总工的电话号码,一

有机会,他就深入基层救援单位,推广矿山救援的新知识新办法,服务于城市救援与综合救援。

“运用新方法新技术,老肖为应急救援加上了多重保险。”应急管理部矿山救援中心综合处二级调研员、副处长欧阳奇说:“他不仅是主力军,更是指路灯。”

一切都值了

2021年初春,某煤矿透水事故发生的第二天,肖文儒就星夜驰援,抵达现场。

春寒料峭,救援队伍住的是帐篷,吃的是盒饭,每天工作到凌晨。59岁的肖文儒直到35天后才撤离,刷新了他自己最长的现场工作记录。

可是,他的心脏已经放了3个支架了,还患有腰椎间盘突出、高血压、关节炎……对于这个每年最多出差200多天,经常持续工作几十个小时的人来说,这些好像都不值得一提。

有一次,做完心脏手术不久,肖文儒又冲到一线。在电视上看到他憔悴疲惫的面孔,姐姐第一时间拨通了他的电话,近乎咆哮地问:“你不要命啦?”

他却很平静地回答:“不管多苦多

彝族干部普法36载,“超长在线”播法细无声

本报记者王研

还有两年多,云南楚雄彝族干部李学平就要退休了。

他一生只做了一件事:普法。

从“一五”到“八五”,他不但是中国普法进程的见证者,更是参与者、奉献者。这个从大山里走出来的朴实汉子,一生都在研究怎样能让法律更生动地深入人心,他以润物细无声的默默耕耘,将法治这颗种子播撒在万千群众的内心深处。

在松树火把下开始普法

李学平个子不高、身材敦实、面颊黑,非常朴实。他至今依然清晰记得自己“一五”普法时的生涩。

1964年,李学平出生在云南省楚雄彝族自治州元谋县的一个小山村里。1985年,李学平中专毕业,被分配到元谋县元马区政府工作。当时的工作方式是划片,负责一个片区的人要开展普法、征税、征粮、计生等全部工作,每10天才回区政府汇报一次,很是艰苦。

“从小吃了不少苦,所以我不怕苦,反而觉得很有乐趣!”李学平说,那些日子,他从村民的所思所想中了解实际情况,根据每个人的特点做思想工作,收获很大。

1986年,“一五”普法规划实施。领导考虑到李学平年轻,又是彝族干部,就派他去当地彝族群众聚居的凉山地区开展普法工作。李学平再次发扬了能吃苦的特点:跨上帆布包,踩着一双半旧的解放鞋,踏遍了山里的村村寨寨。

当时还没有村村通公路,下乡只能靠双脚,从一个村走到另一个村,往往已是晚上,李学平一年走坏了四双解放

鞋。“那时候,农村普遍条件艰苦,别说通电了,有的村连煤油灯都没有,我就在松树火把下普法。”李学平回忆。

“当时别说老百姓,就是我自己也对法律一知半解。”拿着普法书《九法一条例问题解答》,李学平辛辛苦苦走到村里,好不容易把村民召集齐。结果,念的人索然无味,听的人不知所云,下面人越来越少,直到走光。一位老大妈一脸茫然地说:“你到底讲了些啥,能说点我们听得懂的吗?”

李学平无比尴尬,这样下去怎么行?怎样才能让老百姓爱听普法宣传?

为此,李学平想了不少办法,比如放电影。电影放起来,村民们从十里八乡赶来,李学平就在电影放映时“插播”普法宣传。他觉得,既然没有更好的方式,就先把法律概念、条文“强行灌输”给大家。

可是没多久,他就受到了接二连三的“打击”。

村民们发生了矛盾纠纷,依然靠传统方法来解决,是非对错还是去找村里有威望的老者决断。

一次,李学平入村宣讲,遇到两户村民发生纠纷。他试图运用法律知识进行调解,结果村民不但没有接受他的说法,两户人还差点打了起来。

有村民到县城赶集时与当地人发生纠纷,因势单力薄被殴打。医治好之后,他不知道该找谁去索赔,找谁来主持公道。“其实维权的法律宣传我反复讲过好多次,但老百姓没有真听进去。”李学平有点灰心丧气。

从跳脚闹骂到“民告官”的进步

1992年,李学平成为一名司法



李学平(左一)向老年人普法。受访者供图

助理员。究竟怎样才能让高深抽象的法律以平易近人的样子出现,被更多老百姓理解和接受?这个问题,常常萦绕在他脑海里。

当时,农村发生的多是小矛盾纠纷,但“量变引发质变”,不久当地发生了一起较大的刑事案件:两户村民因纠纷斗殴,一名村民的腿被打断,打人者被公安机关刑事拘留了。李学平借起这起案例向当地村民们宣传法律:“把人打伤就触犯国家的法律了,不是家族里能解决的了!法律是很严格的,一是不能打人,二是遇到了类似的事情要报警,让警察来处理!”

这之后,李学平越发注重让法律

以通俗易懂的面貌出现在老百姓面前,“我宣传的时候,法律条文要念,但更多是要用老百姓能听懂的话进行解释,或者用身边的例子说服他们。”

当时,农村普遍重男轻女,不让女孩子上学的现象非常普遍。李学平反复向村民们宣传不履行义务教育法的案例:“不管男孩子女孩子,都要接受9年义务教育!如果不让孩子读书,政府会告父母,法院也会判孩子必须读书!”

苦口婆心,日复一日。“二五”普法期间,李学平欣慰地看到了自己的普法成果:一户彝族村民因土地纠纷,对

普法内容上,从“一五”“二五”期间主要普及宪法、开展法律知识的启蒙教育,到之后的义务教育法,再到道路交通安全法、反家庭暴力法、民法典、乡村振兴促进法……李学平说,随着一部部与公民权利、经济民生高度相关的法律不断出台,我国的法律体系越来越完备,老百姓从中获得的安全感也越来越充足。

如今,李学平的普法工作已经告别了“交通基本靠走”,有了摩托车和装有大屏幕的普法宣传车,普法效率也越来越高。

他还与各地文艺宣传队合作编写含有法治宣传内容的花灯、彝族左脚舞歌曲,还拍摄法治宣传教育专题片《热坝说法》,设立元谋县法治文化中心,创办普法微信公众号……法律正以愈加通俗易懂的面孔,出现在群众面前。

李学平还有两年多就要退休了,他心里牵挂的依然是奋斗一生的普法事业。他说,现在农村彩礼太高,甚至根据学历“明码标价”,得加大宣传力度,让群众明白这是陋习,婚姻自由与彩礼无关。他说,“八五”普法启动,要制定好全县的普法规划,在退休前为“八五”普法开好局。他希望能尽快有年轻人来接自己的班,因为这项工作“太重要了”,“我喜欢普法,因为老百姓需要,这就是我最简单的信仰和工作动力。”

他还说,等退休了,自己想加入县里的老年歌舞队,通过唱歌跳舞搞普法宣传,还想回到学校里去给孩子们讲讲法律知识。“如果需要,我还可以参与人民调解工作。只要用得着我,我义不容辞!”

只要用得着我,我义不容辞

“三五”期间,李学平到了元谋县司法局普法办,继续从事普法工作至今。回顾“一五”到“八五”的普法路,他感慨,从普法内容、方式等变化中,能看出法治中国的建设进程和巨大进步。